

老里八早

老底子春游带点啥?

文 / 畸笔叟

看朋友圈,最近交关朋友伙辣辣陪孩子期中考试。这事于我,实在太遥远。不过,都说人老了,儿时记忆反而更清晰,我竟然想起自己读中小学辰光个个体。对呀,期中考试之后,五一节之前,学校就会组织春游的啊。春游可是大事。辛辛苦苦读一年书,也就春游一次,秋游一次,能不珍惜。总是一个礼拜之前,春游通知就下来了。高兴之余,也有烦恼。那就是要交钱。虽然当年只是几毛钱,那也是学杂费之外个花费,要另外开口向家长要。伊个辰光,大家日脚紧过得急匆匆。听到隔壁弄堂里同学个爷娘气急败坏地在讲:“饭吃饱饱好了,春游,游只魂啊。”再想想自家爷娘总是声不响地递过几毛钱来,心里也是五味杂陈。除了钞票,还要准备食物。老师个意见一般是让大家买面包。当年,二两一只个黑面粉面包是八分,白面粉个要一角一或者一角二,

用蜡纸头包起来个。那时人家孩子多,日子都要算着过。两三个小孩都要春游,倒也成了一笔不小个开销。于是,有人家就自己做面饼。家母好像也做过。阿拉宁波人叫“麦流黄”,面粉加水淘成糊,摆点盐,摆点葱,摆点油,其实很香。我从小就欢喜吃,直到现在也还欢喜。那年头也没有塑料袋,买糖买盐攒下个牛皮纸袋套一套,外头再包一张报纸。到中午,还是会油出来。有个人家干脆炒点“炒麦粉”,不放油,拌点糖进去。香是香得不得了。还有个人家当日大清早到弄堂口买两只大饼。一样二两,只要六分钱,成本一下子降低百分之三十。大饼也极香,整部公共汽车前头后头伙闻得着。不过小辰光就是鬼迷心窍,总觉得没有面包“正规”,拿不出手。围圈吃饭时,不少带面饼、炒麦粉和大饼个同学还故意走到旁边树丛里去大嚼,吃光才出来。只有“面包族”才坐在草地上。不过,“面包族”也在艳羡别人。啥人?就是在公园食堂小窗口买盖浇饭个大孩子和成年人。那盖浇饭,最早只有一角五分一客,后来二角五,且保留了很长一段时间,一直到上世纪80年代才涨价。其实也不怎么样,就是二两米饭,一勺子肉丝青椒炒茭白或者豆腐干之类的。无论如何,一角五比八分要贵了大概百分之六十二啊。面包也好,面饼、炒麦粉、大饼也好,都是干货,总归要喝水。军用水壶,我们这样个人家是没有个。保暖杯更是听也没听到过。嘴巴干了,平常靠学校里个沙滤水龙头,春游就靠公园里个沙滤水龙头了。记忆中,有一点好,大家伙很自觉,绝不让嘴唇皮碰到龙头。还有一桩事体,叫做“穷家富路”。饼可以自家做,零用钱要备足。虽然可能就是几毛钱,但爷娘会事先教好,这点钞票不一定要用,但一定要带。为只为两件事。首先,万一书包落在河浜里呢?里面个饼就别再吃。用钞票到公园小卖部去买只面包填肚皮。

再有,万一与大部队走散了怎么办?长风公园回来是94路,西郊公园回来是57路,自家买票乘转来。当然,还要学会不着急,清醒地说出自家地址、学校、姓名,以备不时之需。这叫“危机意识”,也是家教。然后,让孩子高高兴兴自己到学校去集合。什么送到车上、接在门口,甚至全程陪同,这种“创新”我就不作评论了。还记得那年,小女读五年级,一不小心得了个先进,居然可以坐火车去镇江春游。我就趁机推行“穷家富路”,甚至教她自己怎么买火车票回上海。小女很认真地问我,我还可以做些什么?我就讲,你若还有余力,就多照顾照顾别人。因为很多五年级男孩子连自己个鞋带伙系不好。唉,眼睛一眨,鞋带系不好个和想帮人系鞋带个大多已为人父母,用不了几年,该着他们来为他们个孩子准备春游了呢。好自为之。别忘了上海人家个好传统。

介多剃头花样经

茄山河

文 / 赵韩德

前阵子屋里向搬场,搬到陌生小区。过日脚除了开门七件事,还要剃头,所以就到处兜兜,发现此地剃头个花样经也蛮多个。马路转角是一月连锁店,招牌和墙面伙刷成粉红色,大玻璃铮铮亮,门口五颜六色气球扎成拱形,看起来就像辣辣办婚庆。男理发师白衬衫黑领结,女理发师紫红裙高跟鞋。消费以办卡为主,顾客时髦,还让宠物进店。早上8点,这家店里个理发伙要到店门前个街面上排队,足足几十号人。我不由得想,要养活介许多理发伙,需要多少顾客。后来听邻居讲,伊拉多数是“学员”,是付钞票来学生意个。原来这家店是理发业个“黄埔军校”。“黄埔军校”每天8点准时出操。操练内容与俱进,一歌歌是“江南STYLE”,一歌歌是“小苹果”。至于喊口号个架势,有点像“疯狂英语”,周围看热闹个人也蛮受激励个。有天看见“黄埔军校”隔壁一个单间门面辣辣装修,招牌浪向写:“古创社”。我想,搵家小店大概是经营古玩书画或者艺术品个。不过当鞭炮响过开业后,发现又是理发店。理发和“古创”搭啥界?我也百思不解。经过几天考察,发现小区进口处个“小燕理发店”剃头最实惠。小燕姑娘初中毕业后,一把剪刀创业。从露天摆摊,发展到租下门卫室,挂出“小燕理发店”个招牌。门卫室本来既没门牌号码,小燕自己做一个“888号”,邪气气派。阿拉小区本来最大个门牌号是250,小燕轻松加上六百多号,摘取了“三八大吉”。小燕手艺勿错,价钿亲民,888号里常常高朋满座,逢年过节要预约。小燕姑娘又养了一只“萌萌哒”贵宾犬,来以狗会友个也不少。更实惠个,是99号101室,玻璃窗和大门上贴着红纸条:“本室理发,价格2元。”真真便宜。原来剃头匠是个老人,给人剃头只是想找人聊天解闷。伊理发个时间特别长,可以从60年前学手艺一直聊到支内,聊到退休。据伊讲,伊祖上就是剃头匠,后来船厂当学徒做钣金工,又支援“小三线”。辛苦几十年,兜了一个圈,退休回上海,重操旧业。老师傅剃好头,脚下垫只小凳,从箱子顶取下一面大镜子,照给我看后脑勺发型。迭个才是老上海风度,现在邪气少见。天气晴好个辰光,小区绿地里还有个本地人理发师,不管有勿有顾客,始终一身白大褂。伊才称得上“老法师”。勿单单着装正规,更讲究卫生。理发前,梳子要先抹一层肥皂水,理发结束,再仔细擦干净,伊讲是要防止皮肤病传染。我对伊充满敬意。

画白相

慢火煮悠闲

图文 / 沈一珠

一炉在眼前摆,一茶自远方来;心中无有忧虑,慢火煮份悠闲。有朋友勿欢喜喝咖啡,但是伊欢喜闻咖啡;每趟经过咖啡店,伊伙要立一歇,闻够就好。假设有朋友约了咖啡店碰头,伊也勿会随大流,就点一杯热巧克力。然后,浸了铺天盖地个咖啡味道里,适适意意茄山河。也有朋友欢喜喝茶,不过,伊只喝某条马路浪向某家茶庄里卖个某种茶。其他茶一律勿碰。本来还会觉着迭种人有点奇葩。最近辣辣一本书里看到一段文字,讲一个和尚请人喝茶。伊认真真泡,人家木知木觉喝。伊问:茶如何?人家答:勿好意思,勿大懂好坏。结果,和尚讲:“无妨,茶再好,若喝个人不喜欢,那便不是好茶。”想想也是,啥叫好啥交勿好?自家心里觉着好就可以了。春天到了,春茶来了。有空喝茶去。茶要好,心情更加要好。



好就可以了。春天到了,春茶来了。有空喝茶去。茶要好,心情更加要好。

周建国沪谚熟语印



勿搭界



一家一当

勿搭界:比喻两种事物间没有关联。  
一家一当:指全部家产。

沪语趣谈

写易读难“三只手”

文 / 叶世荪

上海人谑称扒手、偷儿为“三只手”。谓两手之外,多出一只偷窃之手。《越谚》:“三只手,亦窃盗隐名。”有趣的是,不知从何时起,出现了一个生造字:“弄”。这个字形一目了然的新字,读音却未见确定,组成的词语不同,有关读音的说法也不同,如:“扒弄”的“弄”字读音同“手”(shǒu);《上海方言字拾零》:“弄,扒手的手字别字。”钱乃荣编辑的《清代末期的上海话》内,专有

一篇“论扒弄”,注音也是 shǒu。但是,写作“弄手”时,“弄”的读音则与“伯”(bo)相似。在《简明吴方言词典》中写道:“弄手同扒手。”《清稗类钞·盗贼篇》:“弄手,弄音,同扒手。”在《辞海》中,“弄”字读音兼顾两种,释曰:“弄,pá又 shǒu,俗称扒手为三只手,因写作‘弄手’或‘扒弄’。”然而,《辞海》的注释也并未万全。“弄

还有一种读为“三只手”,成了多音节字。钱乃荣编辑的《1930年代的上海话》:“今朝早晨头额角头勿高,拨拉三只手(弄)摸脱一只皮袋。”《上海方言词典》:“三只手俗写作弄。”其实,与“弄”相似的多音节字还有许多,例如:图书馆作“图”,混凝土作“砼”,海里作“涇”,英寸作“吋”等,但这些多音节字都被现代汉语规范掉了。需要说明的是,这个“弄”字不应算作古汉语词。

朋友圈里无朋友

文 / 余平

我迭个人比较闷,性格比较内向,老同学阿华劝我平常勿要一天到晚辣辣网上打游戏,应该多进几只网浪向个圈子。我不理解阿华讲个“圈子”是啥意思,阿华告诉我:“圈子是指有相同爱好个一群人,现在网浪向各种圈子伙有,比方讲:读书圈、运动圈、理财圈等等,依朋友圈多了,人也会开心起来。”按照阿华个办法,我建了一个微信群,拿交关老同学伙加了进来,大家交流一下子方便交关,还可以语音聊天,感觉时光回到了过去个青葱岁月,感觉特别温暖。不过,既没过几天,我忽然发现圈子里有了广告,老早子个班花做起了化妆品代购生意,班长也推销平板电脑,还有一个大学同寝室个兄弟是品牌内衣代理商。一开始,看了朋友个分浪向,我还友情转发一下,至少要点个赞,但是广告越来越多,这只朋友圈一点点变成小商品市场

了,我只好选择视而不见。有一天我又发现一个本地“骑行圈”,据介绍成员伙是骑行爱好者,其中还有不少高端人士。我也比较欢喜骑脚踏车,就申请入圈。本以为进了圈可以聊聊骑行技巧,结果来搭闲话个朋友不是推销骑行装备,就是邀请加入骑行俱乐部,据说会费可以八折,还可以邀美女陪骑,按小时计费……对这样个朋友圈,我很快就既没兴趣了。前两天,QQ上有人申请加好友,一看是几年前辣辣股票交易所认得个老谢,马上点同意。我想跟老谢聊聊天,谈谈热门板块和个股,结果老谢领我进了伊个朋友圈。圈子里果然又看到不少老股友,大家相聚本该好好“谈股论金”,既没想到有人不遗余力卖炒股软件,有人口口声声有内幕消息,可以推荐“每日金股”,当然推荐金股

不是免费个。我郁闷了,几次想退群,又碍于面子,只好留辣辣圈子里,不过里向个内容再也不看了。昨天看到一个网友写道:“凡是在我朋友圈里开店卖衣服,卖鞋子,卖包包,卖手表,卖手机,卖平板,卖面膜,卖日用品,还有卖萌个老板们,租金麻烦你们交一下,谢谢合作!我也不容易,忍了一年了!”看了这条消息,我哑然失笑,因为伊讲出了许多像我一样个苦恼和无奈。我于是想,是不是应该鼓起勇气,清理一下门户了,该屏蔽就屏蔽,该拉黑就拉黑,朋友圈里可以互相交往,互相倾诉,互相取悦,但是不应该用来做生意,否则就真验证了那句话“网上无美女,朋友圈里无朋友”。